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Mol az igazsag 2 

TI 
Hogy a népoktatási törvényezikk ellen 

nyilvánuló különféle oppositió nem meggyő- 
zödésből, hanem vallási, túlzott autonomicus 
és nemzetiségi féltékenységből, vagy éretlen 
ellenzékieskedésből ered: még inkább kitű- 
nik, ha legalább futólag megvizsgáljuk az 
ellene felhozott súlyosabb vádakat. 

A katholikus papság egy része azt is- 
métli szüntelen, hogy vallás nélküli is- 
kolát akar a törvény, miáltal a vallási s er- 
kölcsi érzést mintegy ki akarja irtani az új 
nemzedék lelkéből. 

Ez az állitás merő ráfogás, önámitás; 
mert a törvény azt mondja, hogy a hol köz- 
ségi iskola állittatik is fel, a vallást az abba 
járó gyermekeknek tanitni kell, még pedig 
minden gyermeknek tanitja 6 éves korától 
fogva egész 15 éves koráig illető papja, 
vagy az ő vallásabeli egyházi hatósága által 
e végre rendelt felekezeti tanitó. Csak egyéb 
tantárgyakat, melyeknek a vallással semmi 
közök, tanitnak a községi iskola tanitói, ki- 
ket a község lakosai választanak. Látni való 
ennyiből is, mily rövidlátó állitás az, hogy 
a községi iskola a vallási s erkölcsi életet 
elfojtani czélozná. Azoktól, kik untalan ezt 
mondogatják, mi kérdezzük, hogy ugyan a 
testgyakorlatnak, számtannak, természettan- 
nak, földrajznak s hasonlóknak mi közük 
van a felekezeti vallással? Valóban megve- 
tendők azon ál-népfelvilágositók, a kik az 
ilyen tantárgyakat is hittani tételekkel óhaj- 
tanák ezután is fűszerezni. 

A debreczeniek mit hoznak fel hangsú- 
lyozva a fennforgó népoktatási törvény el- 
len? Ök nem biznak a jelen alkotmányos 
állapotok tartósságában; hiszen 300 év ta- 
nitotta meg öket arra, hogy ,ne bigyj a né- 
metnek! Nem gondolják meg, hogy 1866 
óta a világ Németországban s különösen 
Ausztriában akkorát változott, hogy a mi ré- 
gen fekete volt, az többé nem fekete; Ausz- 
tria - ha akarná is — régi politikáját többé 
nem követhetné öngyilkosság nélkül ellenünk- 
ben. A debreczeniek — mint az erdélyi ro- 
mánok – a nemzetiség hanyatlásától tarta- 
nak a közös iskolák felállitása által. Furcsa 
találkozása az ellentéteknek, s mégis igy 
halljuk ezt proclamáltatni. É szerint attól 
lehet félni, hogy a miveltebb nép kevésbé 
ragaszkodik nemzetiségéhez. Inkább tesped- 
jen a köznép fele ezután is minden iskola 
nélkül, a nélkül, hogy bár irni és olvasni 
tudjon, mintsem az állam, a felelős kormány- 
nyal biró állam segitségére jöjön a nép jobb 
móddal való oktatásának. Kell-e czáfolat ily 
okoskodás ellenében ? Nem látszik-e itt kéz- 
zelfoghatólag a minden ároni opponálhatnám- 
ság, melynek vak szenvedély a forrása ?! 

Vigyázzunk, uraim, mert valamint egye- 
sek, ugy népek életében is a kedvező alkal- 
mak ritkán fordulnak elő, s ha azokat fel 
nem ismerjük, sőt könnyelmüen elszalasztjuk: 
tova siklanak reánk nézve haszon nélkül. 

Vigyázzunk, mert a világ most már oly 
gözerővel halad a miveltségben, hogy csak 
néhány évi helytállás is végzetes lehet a jó- 
hiszemü várakozóra. A történet pedig majd 
számon kéri, hogy miként sáfárkodtunk a 
jó alkalmakkal. 

Vak ember az, a ki át nem látja, hbogy 
nyugati szomszédaink néhány fokkal megha- 
ladtak az egyetemes culturában, hogy ennek 
súlyát, most is érezzük, hogy azok most is 
évrőlévre nagy haladást tesznek. Vak em- 
ber az, a ki át nem látja, hogy nekünk nincs 
egy percznyi időnk is a habozásra; hogy a 

helyett, hogy az előrehaladás útjába vessük 
a rögeszméket - nekünk kellene szakadat- 
lanul ösztönözni a kormányt arra, tegyen mi- 
nél többet és jöjjön lehetőleg óriási erővel 
szegény felekezeti népoktatásunk segitségére. 

Az a helyes és hazafias szent kötelesség, 
hogy szálljunk tevékeny versenyre e téren 
a kormánynyal s a hol lehet javitsuk és 
tartsuk meg magunk iskolánkat. De ott is, 
a hol tehetetlenek vagyunk, ellenezni a kor- 
mány cselekvését, a népoktatás előbbvitelét: 
azzal éretlenségünknek és haszontalanságunk- 
nak kárhozatos jelét adnók, a min csak el- 
leneink örülhetnének. 

Értsük meg, uraim, az idők komoly in- 
téseit és tegyünk félre minden zúgérdekeket 
s tekinteteket ott, hol a haza közügye ki- 
vánja, s haladjunk egyesitett erővel s igye- 
kezettel a culturának terjesztésében, mig arra 
időnk van. Bz. 

Pest, nov. 12. 1869. 
(E) A napokban az osztályok tartottak ülé- 

geket és tanácskoztak az országgyülés által hoz- 

zájok útasitott t.-javaslatok felett. 
Mind az osztályok, mind pedig ezek előadói- 

ból alakult 9 es bizottmány bevégezte tanácskozá- 
gait, a birói felelősségröl, valamint az 1870. évi 

ujonczállitásról szóló t. javaslatok felett. 
A vadászati t.-javaslatot illető tárgyalás szin- 

tén befejeztetett az osztályokban, de a központi 
bizottmány még nem végezte be ebbeli tárgyalását. 

Az osztályok némelyike tárgyalás alá vette 

az ipartörvényt, e részben azonban már nagyobb 

a fennakadás. 
A kereskedelmi miniszter úr e törv.-javaslata 

teljesen szabadelvü alapokon nyugszik, mert a sza- 
bad ipar elvére van fektetve. A baloldal részéről 
nem egyszer lett sürgetve, hogy adná már be tör- 

vényjavaslatát. A miniszter enduétek és kereske- 

delmi kamarák véleményét hallgatta meg, sőt tért 

nyitott e tárgynak hirlapi téren leendő megvitatá- 

sára is. Számtalan azon petitiók száma, melyekben 

e kérdés megoldása sürgettetik. 
És most, midőn kenyértörésre került a dolog, 

ismét az ellenzék részéről gördittetnek elő nehéz- 

ségek. Azt mondja az egyik: a tárgy nincs telje- 
sen megérlelve, jobb lesz azt még egyszer enduete 

elébe útasitani. De hiszen ez már megtörtént s egy 
újabb enduéttől sem lehet több felvilágositást vár- 
ni, kivált ha az iparos czéhek szólittatnak fel vé- 

leményadásra; mert ezek bizonyára csak ugy ra- 

gaszkodnak kiváltságaikhoz, mint bármely más kast. 

A másik azt mondja az ellenzék részéről, 

czélszerübb lesz e tárgy megvitatására egy külön 

bizottmányt nevezni ki. Ügyde ez sem egyéb idő- 
vesztegetésnél, miután egy ily bizottmány munká- 

latának újból az osztályok elébe kellene kerülni, 

miután a képviselőház minden tagja részt vehet a 
vitatásokban az osztályokban ugy, mint a házban, 
s miután az osztályoknak is megvan azon joguk, 

hogy egyes részletek felvilágositása végett szak- 

embereket szólithatnak fel. 

Mondják még némelyek azt is, hogy a mi- 
niszter jelentése ugyan teljesen szabadelvü, de a 
részletek nem öszhangzók, ámde ez esetben mind- 

azon osztályok, melyek a szabadelvü alapot fogad- 

ják el, ahoz igazithatják az illető § okat. 

A baloldal egyik inditványát sem látom te- 

hát indokolva. Tudom én azt, hogy az emberek 

egy részében minden visszahatást szokott előidézni, 

s ha erről meg nem lettem volna győzödve, meg- 
gyöztek volna a beadott petitiók, melyek nagyrésze 

épen nem az iparszabadság mellett szólal fel. 
Ugyanis igen sok azon kisebb városi választók 

közül, kik oly örömest játszanak szabadelvü sze- 

repet a kormánynyal szemben, kik ajkaikon hord- 

ják a szabadelvüséget, sürgetik a teljes jogegyen- 

lőséget, nem épen oly örömest szavaznának azon 

czéhok eltörlésére, melyek lehetetlenné teszik a 

czéhhoz nem tartozó iparosnak, hogy munkáját 

teljeg mértékben hasznosithassa. 

Azonban, mindez nem lehet ok arra, hogy a 
törvényhozás mihamarébb meg ne szabaditsa az 

ipart a czéhok nyügétől, a feudalis rendszer, e ma 

már végtelen káros maradványától, sőt még azt 

sem látnám indokolva, ha e kérdés megoldágsa csak 

annyira is halogattatnék, hogy a teljes iparszabad- 

ság már az 1870-dik év kezdetén életbe ne lép- 

hessen. 
Ha annyira nem sürgettetett volna ezen törv.- 

javaslat előterjesztése, ugy azt most kellene tenni, 
most pedig, miután az már megtörtént, a bekivánt 
t. javaslat a törvényhozás előtt áll, annak mielőbbi 
elintézését a képviselőház semmi nemü mellékes 
érdek kedveért el nem odábbozhatja. 

József főherezeg és honvédföparancsnok 
körntja. 

Torda, nov. 9. 1869. - Tordamegyének és 
városának ma osztatlan általános örömünnepe volt. 

Már napokkal ezelőtt jelenték a lapok, sőt hivata- 

los uton is értesittettek az illető hatósági főnökök, 

hogy királyi főherczeg, országos honvédfőparancs- 

nok József ő Fensége Kolozsvárról K.-Fejérvár 

felé irányzott körutjában Tordát is magas látoga- 
tásával szerencséltetni fogja. 

Ennek következtében köztisztelet- és szeretet- 

ben álló főispánunk a megye közelebbi részeiben 
lakó földbirtokos urakat s a vidék polgárai közül 
is többeket, valamint Toroczkó bányaváros polgár- 

ságát értesitette, hogy a kinálkozó alkalmat meg- 

ragadva, ő királyi Fensége tiszteletteljes fogadá- 
sára a megye határszélére jelenjenek meg. 

Egy több tagu értekezlet a fogadásra nézve 

előleges terv szerint abban állapodott meg, miként 
folyó hó 8-kán estvére Bányabükkre gr. Mikó Imre 
miniszter úr ő nagyméltósága udvarába kiszáll, s 
onnan korán reggel a bányabükki postaállomásnál 
fogja a magas vendéget várni. 

Igy is lett, a szekerek hosszu sora lepte el 

reggeli 6/, órakor a bányabükki postaállomás 

előtti országútat. Reggeli 8 órakor ő Fensége s 
kisérete Kolozsvárról megérkezett, s az elébe ment 
nagyszámu tordamegyei és városi küldöttség által 
riadó „éljen-ek közt fogadtatott, mire köztiszte- 
let- és szeretetben álló főispánunk báró Kemény 
György következő beszéddel üdvözölte : 

Fenséges császári kir. főherczeg ! A ma- 
gyar korona országai honvédségének föparancsnoka, 
Kegyelmes úr ! 

A legőszintébb hazafi tisztelet, a sziv legneme- 

sebb hálaérzetével legyen üdvözölve királyi Fensé- 
ged nemes Tordamegye területén. 

Mint élőemlékü dicsőült atyja, kir. főherczeg 
Józgef legtiszteltebb nádorunknak fia, ki a nehéz és 
sokféle megpróbáltatásokkal teljes félszázados kor- 
mányzása alatt annyi szivjósággal, bölcseséggel és 

lankadhatatlan erélylyel igyekezett magyar hazánk 

boldogságát eszközölni; 
Ki nádori fényes pályájának kezdetén nem- 

zeti nyelvünket szerény kunyhókban találta, de ki- 
nek karján ez a trónig emelkedett ; 

Kinek emlékét a magyar birodalomban annyi 

üdvös intézmény örökité; kinek emlékét a háláda- 
tos magyar nép az 1847- és 48.diki I. törvény- 

czikk által érdeméhez mérten a legméltóbban meg 
is örökitette. 

Mint azon ferfin, kit hazánk integritásának, 

alkotmányának és nemzeti léte biztositása zálogául 

ö cs. kir. apostoli Felsége, legkegyelmesebb urunk 
a Szent István országai összes honvédségének fő- 
parancsnokává méltóztatott legkegyelmesebben ki- 

nevezni, kinek osztályrészül jutott nyelvünket ott 

is, hova mostanig be nem juthatott, vezényletre 

emelni. 

Urunk, király ő Felségének legszerencsésebb 
választása kezeskedik, miszerint a honvédség fon- 

tos intézménye legbiztosabban fog kifejlődni, hiva- 

tásának megfelelőleg tiszteletet fog parancsolni az 
ellennek, és attól meg fogja tudni védni a hazát, 
kétséget nem szenved, hogy ugy a magyar állam, 

mint császári királyi urunk ő Felsége egész biro- 
dalma óhajtja a békét. 

Ne engedje tehát az ég azon szükség esetét 
bekövetkezni, midőn a hős honvédség kéntelen lesz 
tettlegesen a trón és haza védelmére fellépni. 

Azonban, ha e kényszer eset bekövetkezik, habo- 
zás nélkül és bátran állithatni, miként ugy a haza 
határain belül, vagy ha szükség követeli, azon tul 
is, nemcsak az imádott haza védelmére lelkesülö 
hös honvédség, de mi mindnyájan az összes lakos- 
ság, a hazának mind meg annyi honvédei ismerni 
és teljesiteni fogjuk legszentebb kötelességünket az 
alkotmányért, a megkoronázott királyért, a hazáért 
gyözni vagy halni. 

Mindnyájunk nevében biztositom királyi Fen- 
ségedet, hogy mi teljes odaadással fogjuk ugy há- 
boru, mint béke idején királyi Fenségednek, mint 
a magyar királyság honvédségi főparancsnokának 
rendeleteit teljesiteni, a trón és haza vó- 
delmére intézett törekvéseit gyámolitani. 

Éltesse Isten Fenségedet a trón és a haza 
javára, az élet legszélső határáig ! 

MIire ő királyi Fensége katonai rövidséggel 
érezes csepgő hangon, szép magyar nyelvvel mon- 
dott, a legtisztább honszeretettől áthatott tartalom- 
dús beszédben kiemelte, hogy hazánknak szellemi 
és anyagi jólléte fejlesztése érdekéből békére van 
szüksége, s nem hiszi, hogy az közelebbről meg- 
zavartagsék, mivel arra előjelek nem mutatkoznak. 

Jelezte továbbá a honvédség intézményének 
a hazára nézve fontos voltát; azon meggyőzödését 

fejezte ki, hogy a magyar nemzet, mely mindig 
hü támasza volt a trónnak és kész a haza védel- 
mére, bizonyára a szükség idején öseihez méltólag 

Urunk királyunk ő Felségének benne helyzett azon bi- 
zalmának, mely szerint az országos honvédfőparanes. 
nokságra neveztetett ki, s a nemzet nyilvánuló bi- 
zalmának is az által igy ekszik leginkább megfelelni, 
miszerint ugy a béke, mint a haza védelmeért le- 
hető háborunk esetében e fontos megbizatásában 
hiven, lelkiismerettel , épp oly nyugodtsággal, 
mint bátorsággal fog eljárni s leend vezére a hon 
védségnek, és biztonsággal reményli és elvárja a 
nemzettől, a magyar királyság népeitől a szüksé- 
ges gyámolitást; végül szivélyes szavakban fejezte 
ki a tisztelgőkhöz intézett üdvözletét, mit három- 
szoros éljenzés viszonzott. gam. 

Ezután az ő Fenségét odáig kisért diszkiséret 
részéről Kolozsvár polgármestere intézte búcsusza- 
vait ő Fenségéhez, melyre a legmelegebb szavak- 
kal meghatóan felelt, legmagasb megelégedését és 
köszönetét nyilvánitva, körülbelől igy szólt : Boli 

lozsvár városában töltöttem. (Éljenzés.) 
Mig az előfogat fölváltatott, báró főispánunk 

bemutatta ő Fenségének az elfogadásra kisereglett 
tömeg tagjait, s igy indultunk meg Torda felé. 

(Vége következik.) 

N. Enyed, nov. 11. 1869. - A lapok érte-i 
sitéseiből megtudtuk, hogy a feledhetetlen József 
nádor fia, József főherczeg és honvédségünk 
főparancsnoka erdélyi utja alkalmából városunkat 
is meg fogja látogatni. Örömmel gondolt mindenki 
e napra s méltó elfogadására minden kitelhető elő- 
készület megtétetett. ő 

Ritka szép öszi napra ébredénk november 
9-kén. Bár merre jártam, mindenütt tinnepi arczo- 
kat, előkészületeket s feszült várakozást találék. 

A megye határánál főispán méltóságos Po- 
gány György úr üdvözölte diszes banderium e 
számos tisztelgők élén, mire ő Fensége igen t 

szép magyarsággal válaszolt. 
Ágyulövések hirdeték nemsokára ő Fensé- 

gének a város határára lett érkezését. A diszka- 
punál Sándor E. városi főhadnagy üdvözölte, ő 
Fenségének erre adott lelkes válaszát szünni nem 
akaró éljenzéssel fogadta az összegyült nép, s fel. 
harsogott a zene. 

József főherczeg innen a tanulók és czéhek 
éljenző sorai közt vonult be a megyeházhoz, hol 
kiséretével s több vendégekkel együtt a Pogány 
György főispánunk által rendezett diszebéden részt- 
venni és étkezés közben a tiszteletére egybejöttek- 
kel kedélyesen társalogni méltóztatott. Ebéd után 
a főiskolát látogatta meg, hol Hegeodüs J. igaz- 
gató fogadta lelkes beszéddel, mire ő Fensége nyá- 
jasan és leereszkedőleg felelvén, az iskolát a ta- 
nuló ifjuság éljenei közt körüljárta. ; 

Ezután a helyi honvéd laktanyát tekintette 

kivánókat fogadta. 
Itt mulatása alatt, eltekintve azon szokatlan 

nyájasságtól, mely mindenkit meglepett, azt kivá- 
nom különösen megjegyezni, hogy ö Fensége foly- 
tonosan magyarul beszélt mindenkivel, s midőn egy 
úr német nyelven szólott hozzá, ennek is magyar 
anyanyelvén válaszolt. 

rium és számos kocsi kiséretében tovább utazott 
gyula Fojérvár felé; utjában a közbeneső T övis 
m, város is üdvözlé tisztelgő küldöttsége által. 

mester és országgyülési képviselő vezetése alatt 
fogadta ő Fenségét a város határán levő diszka- 

Ő Fensége megköszönvén a szép. fogadtatást, vá- 

ket, hogy — ugy, mint eddig is - mindent meg 

mig békében munkás polgára akar lenni a ha- 
zának, a harczban vérét is kész áldozni ért e.4 

Elekes Károly ev. ref. esperes fogadta, honnan 

pök ő exelja üdvözölte. A vár- és honvédség pa- 

ogarassi öimkath. p fogadó termében 

fogná kötelességét teljesiteni s kijelentette, hogy 

dog napjaim közé számitandom azt, melyet Ko- 

meg és visszamenve a megyeházhoz, a tisztelegni 

Három órai itt mulatás után zászlóscbande- 

Gy. Fejérvár városa Török Dániel polgár- 

punál számos tisztelgövel és nagy banderiummal. 

laszul az üdvözlő beszédre biztositotta a tisztelgő- 

fog tenni a honvédség fölvirágzása érdekében, s 

d A' városba érve, a második diszkapunál 

éljenek és a vár ágyuinak dörgése közt vonult be 
a püspöki residentiába, melynek lépesőjénél püs- 

rancsnokainak elfogadása után a fejedelmi székes- 
egyházat tekintette meg. Ezután di 

anderinm 
elynek el- 



az átutazó Vancsa g. e. érsek, Pogány Gy. 
főispán, Török Dániel polgármester és a katonai 

parancsnokokkal hosszasan társalgott. 

5 órakor ő Fensége a rendes vonathoz 

csatolt disz conpéba lépett kiséretével és kivánata 

szerint Pogány Gy. főispánnal, ki öt a megyei kép- 

viselet élén Alvinczig kisérte, hol a kora reg- 

gel miatt fáklyákkal megjelenő lakosság éljenei 

után föispán ö méltósága megható búcsuszavakat 

intézett ő Fenségéhez, mire igen szives sza- 

vakban válaszolt, különösen hangsulyozván, „hogy 

mily kellemesen tölt el ideje és mihamarább Er- 

délyt viazont meglátogatni szándékozik s a megye 

kivánatára annak hódoló nyilatkozatát a király ő 

Felségénél tolmácsolni fogja." 
Lelkes éljenek közt robogott tovább a vonat, 

s nekünk nem maradt egyéb hátra, mint József 
föherczeg emléke, de az mindenki szivében, k

i öt 

látta és beszélni hallotta, örökre élni fog. 
B. 

A törvényhatóságok rendezéséhez. 

A törvényhatósági és községi rendezés tár- 

gyában a kormány által összehivott enduete
 bizott- 

ság f. hó 7-én gyült össze az igazságügyiministe- 

rium helyiségeiben. Az értekezlet tagjai : Horváth 

Lajos, Spelletich Bódog, Szabó Miklós, Tanárky 

Gedeon, Groisz Gusztáv, Nehrebeczky Sándor és 

Tóth Vilmos. 

Az értekezlet megnyitásával — a belügymi- 

nisteri tárcza üresedésben léte alatt Horváth Boldi- 

zsár igazságügyi minister bizatott meg. Az igazság- 

ügyi ministor előadta, hogy a kormány a mult 

ulésszakban tett igéretéhez képest már megkezdte 

munkálatait a törvényhatóságok rendezésére vo- 

natkozólag. Azonban minél tovább haladtak a 

munkálatok, annál inkább előtérbe léptek a meg- 

oldás nehézségei. Ha a megyéket pusztán önkor- 

mányzati testületeknek tekintenők, a melyek csak 

saját belügyeiket intézik, nem volna oly nehéz 

azok hatáskörét és a kormány felügyeleti jogát 

körvonalozni. A központi igazgatás közegeiről, a 

melyek az országos ügyek végrehajtását eszközöl- 

nék, ez esetben a kormány gondoskodván. 

De a kormány a megyéket nem akarja meg- 

fosztani törvényhatósági jellegöktől, melynélfogva 

azok egyszersmind országos közegek is, a melyek 

a központi kormánynyal a végrehajtás teendőiben 

osztoznak. 
De épen ebben fekszik a kérdés nehézsége, 

hogy t. i. a megyék csorbitatlan önkormányzatuk 

mellett az államhatalomnak is gyors, pontos és 
megbizható közegei legyenek. 

A dolog másik oldala a községi kérdés. A 

szabadság csak a községi önkormányzatban fek- 

tethető eléggé széles alapra. A mig a kiváltságos 

osztály uralmának korában természetes volt, hogy 

az autonomia csakis a megyékben érvényesült : 

addig most, a jogegyenlőség korában, a megyei 

önkormányzat a községek autonomiája nélkül ana- 

chromsmus volna. Az ily megyei rendszer hasonli- 

tana a föld szinére emelt épülethez, melynek el- 

felejtettek kellő alapokat rakni. 

A kormány ennélfogva a két kérdést, ha nem 

is együttesen, de mindenesetre egyidejüleg és egy- 

mással öszhangzásban kivánja megoldatni. 

A kormány épen e kérdés nehézségeinél fog- 

va tartotta szükségesnek oly férfak nézeteivel meg- 

ismerkedni, a kik mind a régi, mind a mai me- 

gyei élet fény- és árnyoldalait, s a községi eleme- 

ket a gyakorlati élet érintkezéseiből ismerik. A 

kormány nem formális törvényjavaslatot, hanem 

TÁRcZA. 
Az idő méréséről. 

III. 

(Dr. Cs.) Mindenesetre nem tehetnénk nevetsé- 

gesebbet, mint azt állitani, hogy az emberiség az imént 

fejtegetett eszményi nézpontot használta fel indokul 

az időegység megválasztásában; mert senki sem 

hinné el azt nekem, hogy az emberiség azért kez- 

dette el az időt napok után számlálni, mivel föl- 

dünk tengelyforgása, vagy az Égnek látszólagos 

keringése egyenletességre nézve a legeszményibb 

mozgás alak. Általában ily dolgok kezdete soha 

sem indul ki az elmélkedésből és ha később akár- 

mily szép okoskodást adunk annak alapul, bátran 

mondhatja nekünk valaki, hogy a hidat szélesebb- 

nek csináljuk, mint milyen a folyó. 

Itt választásról nem lehet szó. A fény- és hő- 

nek naponként váltakozó időszakossága oly hata- 

lommal bir nemcsak testi szervezetünk és érzékeink 

fölött, hanem egyszersmind a lélek belső jelenet- 

világa fölött, hogy a nap rhytmusa kétségtelenül 

az egész élet köre számára időmértékül kinálko- 

zik. A fény- és hőnek naponként váltakozó idősza- 

kossága, vagy is, ha ugy tetszik, egy a délkörün- 

kön áthaladó és földünkkel forgó áknak vissza- 

térte ugyanazon állásba a Naphoz tulajdonképen 

nem is pontos mértéke Földünk tengely forgávának. 

A Napnak visszatérte naponként, az Egen felette 

változékony a különfele évszakokhoz képest és
 szin 

tén nem szolgálhat helyes mértékül a Föld ten
gely- 

forgásának meérésével, ilyest csak a csillagokban 

birnnk. 
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oly programmot kér az értekezlettől, a mely a fő- 
elveket foglalja csak magában. Ez okból a kor- 

mány a munka egyszertüsitése végett kérdésekbe 

foglalta azon alapelveket, a melyekre nézve az ér- 

tekezlet véleményét kéri. 

Az igazságügyi miniszter végül befejezettnek 

jelentvén ki a minisztertanácstól vett megbizatását, 

az értekezlet vezetését átadta a szintén jelenlevő 

belügyiminiszternek, Rajner Pál urnak. 

Itt közöljük az értekezlet elé terjesztett kér- 

déseket : 

I. A törvényhatóságok rendezése tárgyában. 

Mely elemekből alakittassék a megyei bizottmány 

s mi legyen a választás módja ? – Mely tárgyak 

tartozzanak a bizottmány hatásköréhez, tekintettel 

arra, hogy az administratió minden esetre a bi- 

zottmány hatáskörén kivül essék. - Az adminis- 
tratio vezetésére szükséges lenne e egy adminis- 
trativ tanácsot alakitani, a melynek tagjai közt a 
teendők szakmák szerint s egyéni felelősségterhe 
mellett kiosztassanak ? vagy pedig e czélra egy 
vagy két alispán elegendő? – Ezen administra- 
tiv tanács s illetőleg alispánok, mely egetekben 
függeszthetik fel a központi kormány rendeleteinek 

végrehajtását ? előlegesen vagy utólagosan tesznek- 

e erről jelentést a bizottmánynak ? — Mely köze- 

gekből álljon a tisztikar? s hogyan és ki által 

választassék ? a létszám megállapitásánál tekintet- 

tel levén arra, hogy azon esetre, ha a községek 
egyuttal a megyének is végrehajtó organumai lesz- 

nek, a megyei közvetlen közegek hivatásához 

csak a felügyelet fog tartozni? — Mely esetekben 
felelős az administrativ tanács s a tisztikar a me- 
gyei bizottmánynak, s mely esetekben viszont a 
központi kormánynak? - Mely korlátok között 
mozogjon a megyék költségvetési joga ? — Mi le- 

gyen a főispánok hatásköre ? különösen csak a fel- 

ügyeletre szoritkozzanak e, vagy pedig országos 

ügyekben intéző joggal is birjanak ? - Mely ese- 

tekben birnak a főispánok azon joggal, hogy a 

tisztviselőöket felfüggeszthessék s feleletre vonás vé- 
gett a rendes biróság elé állithassák ? — A köz- 
ponti kormány miként érvényesitse felügyeleti jo- 
gát: ha egyik vagy másik megye akár az önkor- 
mányzat terén, akár pedig a központi kormány 

irányában hivatásának meg nem felelne? — Meg- 
hagyassék-e a megyéknek a felterjesztési jog a 
kormányrendeletek ellenében felfüggesztő hatály- 
lyal? és minő feltételek alatt ? — Szükséges e egy 

állambiróság felállitása, a mely a megye és a kor- 
mány közti összeütközés esetében végérvényesen 

határozzon ? vagy pedig a megye csak a parlia- 

mentnél kérhet utólagosan orvoslást ? 

H. A községi rendszer tárgyában. Mennyi 

népszám kivántassék mint minimum egy egy köz- 

ségkerület alakitására ? — Minő közegekkel le- 

gyen köteles magát ellátni minden egyes község- 

Kerület ? Mely tárgyak soroztassanak a községi ön- 

kormányzat jogköréhez? – Miként és mely felté- 

telek alatt gyakorolja felügyeleti jogát a megye a 

községek fölött? Nem lehetne-e a községkerülete- 

ket arra kötelezni, hogy fönökeiket azok sorából 

válaszszák, kik a békebirákra nézve törvényileg 

meghatározandó qualificatiók birtokában vannak ? 

Nem lehetne-e a megye közigazgatási teendőit a 

községkerületek egyik vagy másik közegére bizni, 

hogy ekkép a megye csak a felügyeletre, az őrkö- 

désre szoritkozhassék? - Mi legyen a községke- 

rületekben a választók qualificatója s a választás 

módja ? Mely tekintetekből lehessen valamely köz- 

séget önálló törvényhatóság jogával felruházni ? 

Mik legyenek a megyék jogai a községek irányá- 
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Szerencsénkre azonban a napnak, mint idő- 

mértéknek, szabálytalanságai felette csekély hatá- 

rok között változnak és azonfelül időszakiak, ugy, 

hogy a nap, mint időmérték , még elméleti szem- 

pontból is biztos alapot szolgáltat. 

Az időmérték egysége tehát mindenekelőtt 

közvetlenül adatott. Most hátra volt még egy ket- 

tös feladat megfejtése. Először módszert kelle ta- 

lálni az egész napokat számlálni; másodszor egyenlő 

naprészeket előállitani. Az első feladat megfejtetett 

időmutatóban találtatott meg. 

Az egész napok számlálása kezdetben csak 

azáltal eszközöltethetett, hogy minden lejárt nap 

térbeli alakzat által mintegy megörökittetett, pél- 

dául azáltal, hogy fa-, vagy köbe egy vonás vésetett. 

Ezen jegyek csoportokba szedettek , hogy a 

számlálás megkönnyittessék és ezen csoportok ma- 

gasabb egységek gyanánt szerepeltek. De ezen ma- 

gasabb egységeket maga a természet szolgáltatta, 

mert az általános fény-időszakon kivül, a mely na- 

ponként , mint nappal feltünt épen a fényszegény 

éji időszakokban egy másik váltakozó fénytüne- 

mény szerepel, a mely változatát körülbelől 30 nap 

alatt befejezi, hogy azt újolag folytassa, ez t. i. a 

Hold teljes fényváltozása, vagy ha ugy tetszik, a 

Holdnak egy keringése; sőt ezen fényváltozati kor- 

szakon kivül még egy hatalmasabb hőváltozati kor- 

szak különböztethető meg, a mely az egész termé- 

szet fölött uralkodik, értjük a Nap keringési idejét. 

Számlálási módnak ezen utóbbi időköz nem 

igen ajánlkozik, mivel igen nagy, az igen könnyen 

felismerhető Holdtölte, vagy Újhold szabályos visz- 

szatérte vétetett tehát magasabb egységnek, s ez- 

zel egyszersmind magasabb időmértéknek. Ha- 

nem a hónap használata az egész napok számlá- 

a naptár által, a második pedig az órában , mint 

ban, ha ezek akár az önkormányzatra képesek 

nem volnának, akár pedig a megye közigazgatási 

teendőit hanyagul teljesitenék. 

Még megjegyezhetjük, hogy az értekezlet el- 

ső sorban a községrendezést s a törvényhatóságok 

reorganisatióját csak ezután véli kidolgozandónak. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése nov. 9-én. 

Napirendre tér a ház, melyben a tegnap tár- 

gyalás alá vett határozati javaslatok feletti tanács- 

kozás folytattatik a pénzügyi szakbizottság kikül- 

dése tárgyában. 
A szólók között első helyen van feljegyezve 

gróf Ziehy Nándor. Szétválasztja a pénzügyminisz- 
ter urnak a pénzügyre vonatkozó nézeteit a köve- 

tett eljárástól s mig ezt egészen helyesli, pénzügyi 

nézeteivel nem ért mindenben egyet. A bankügyet 

illető átalános nézeteit osztja, de a netáni kivitel 
módozata iránt felvilágositva nem levén, minden 

eshető intézkedésekre nézve solidaritást a minisz- 
terrel nem vállalhat. 

Ghyezy Kálmán összehasonlitja a miniszter 

és Irányi képviselő úr javaslatait, és azt mondja, 

hogy a miniszteri javaslatban felvett részletezések 

egy cseppet sem korlátolják az engquete-comissiót, 

hogy pénzügyünk rendezése, függetlenitésére vo- 

natkozólag kimeritő véleményt adjon. A miniszter 

határozati javaslatára szavaz. 

Ivánka Imre nem akarja netáni egyezke- 
dési kisérlet által a bank statutumainak elismerését 
eszközölni. Wabrman nézetét a hitel fontosságára 
nézve teljesen osztja. A vállalkozási szellemre 
nézve nálunk, sajnálattal constatálja, hogy nem fe- 

lel meg az értelmes számitásnak; erre nézve — 

különösen a gyáriparra nézve az erők hiányát is 

jelzi, müegyetemek czélszerü rendezését, ha idegen 

ajku is, de értelmes tanárokkal való ellátását sür- 

geti, sajnálja, hogy a calamitás a szük terméssel 

összeesett, mert csak ez által hat ki a nagy kö- 

zönségre, mely a nagy szállitási költségek miatt a 
külfölddel nem állja ki a versenyt. Üdvözli a pénz- 
ügyminisztert, hogy a bankszabadság eszméjével az 

új alkotás terére lépett; pártolja ennek javaslatát. 
Érkövy Adolf (Szavazzunk !) felemliti, hogy 

már a mult században szóba jött egy magyar jegy- 

bank felállitása, mely azóta sok országgyülésen ta- 

nácskozás tárgya volt. A jelen crisisre nézve meg- 
jegyzi, hogy ezt nem lehet politikai kapitálissá al- 

kotni, sőt nem is szabad. Az 50 millió pénztári 
jegy kibocsátása iránti módositványt (tette Med- 
nyánszky képviselő) sem szükségesnek, sem — 

Ausztriát kivéve – szokásosnak, sem hasznosnak 
nem tartja. Pártolja a miniszteri javaslatot. 

Gr. Wass (a szószékről) rövid beszédben 

szól még a már több oldalról fejtegetett kérdéshez, 
egy határozati javaslatot nyujtván be a kormány 
utasitása végett, hogy ez iparvállalatoknak hitelt 

eszközölhessen. 
Lónyay pénzügyminiszter az egyes szóno- 

kok által tett megjegyzésekre válaszol, különösen 

Ghyezy Kálmán megjegyzésére az államadósság 

arányositása végett előtanácskozásra kiküldött bi- 
zottság működését illetőleg; felel Wahrman és gr. 

Zichy Nándor az iparra nézve tett megjegyzéseire. 
Szavazásra kerülvén a dolog. Nagy többség- 

gel elfogadtatik a miniszter határozati javaslata. 
Mednyá szky pótinditványa rövid szóváltás 

után elvettetik, gróf Wass határozati javaslata napi- 

rendre fog tüzetni. 

KKAKKmKZEKTETEEIIImm 

lására szintén nem csekély nehézségekkel jár. Az 

egyik s másik Holdtölte között az időköz nem fe- 

jezhető ki egész napok által, mivel ezen időtarta- 
ma valamivel több, mint 291/, nap. Mig tehát a 
napok számlálásának nem volt határozott czélja, 

megelégedtek ezen tünemények visszatértével és a 

hónapot azon esttől kezdették számlálni, midőn a 

Holdnak keskeny sarlója először az Égen feltünt, 
nem törödve azzal, hogy a hónap e szerint 28 s 
31 nap között ingadozott. De midőn az emberek 
a napok számlálását szigorubban akarták kezelni 

és a régibb idők szokásai miatt, például vallási 
gyakorlatok sat. mégis a Hold változataihoz kötve 

voltak, a fénytünetek közvetlen vonatkozásaitól 
gyakran 1, vagy 2 nappal is el kellett térni. A 

mahomedánok legerősebben ragaszkodnak időszá- 
mitásokban a Hold változataihoz és curiosumként le- 
gyen itt emlitve, miképen változhatik ezen időha- 
tár, az, hogy valamely török követ titkárát a csil- 
lagdára küldötte (Berlinben) azon kéréssel: legye- 

nek oly szivesek a csillagvizsgáló urak az Újhol- 
dat a legerősebb távcsövel az egen fölkeresni. Ő 
exclja ugyanis a bőjti hónapot rövidebbre akarta 

volna szabni. 
Idejekorán ismerték fel azt az emberek, hogy 

a fény- s hőváltozatok nagyobb időszakai nem tar- 
talmazzák egyedül az egész napák bizonyos szá- 

mát, hanem ehez járul még mindig a napnak egy 

része is; ezért azok nem alkalmasok közvetlen idő- 
mértékül. Ezen körülményben keresendő az első 

impuleus a csillagászati észleletekhez. 

Legelső föladat volt a Náp és Hold keringési 

idejének pontos mérése, hogy erre kellően pontos 
számlálási rendszer alapittassék, a mely az egész 

napok megközelitő számából álljon. Ez mindinkább 

jobban s jobban sikerült. A Nap és Hold koringési 

Egyletek és közintézetek. 
Torda, novemb. 10. 1869. - ,Tordavidéki 

szölő- és bornemesitő társulatt czim alatt évi öt 

forint részvényfizetés mellett városunkban egy tár- 
sulat alakult, mely feladatául tüzte ki, hogy Torda 

városa és borvidékén a szölő- és boriparnak emel- 

kedést, lendületet adjon, s minél több oldalu gyö- 
keres reform alapján oda hasson, hogy városunk 
és borvidéke területén a lehető legjobb s értéke- 
sebb bor állittassék elé. 

Az e társulatba lépni szándékozók tisztelet- 
tel értesittetnek, hogy az aláirási iv a tordai kise. 
gitő pénztár-egylet irodájában van letéve. 

A Tordamegye, Torda városa és Aranyos- 
szék területén felállitandó gazdasági egylet tárgyá- 
ban az illető hatóságok részéröl kinevezett intéző 
bizottság f. évi oct. 30 kán tartotta meg első gyü- 
lését. Bár az Aranyosszék részéről kinevezett bi- 
zottsági tagok meg nem jelentek, — a más két 
hatóság biztosai az ülést megtartották. 

Tárgyak voltak : 1. Bizottsági elnök N. F. 
megbizatott Aranyosszék tisztségét felkérni, misze- 
rint a szék részéről kinevezett bizottsági tagokat 
szólitsa fel, hogy a Tordamegyében közelebbről 

tartandó megyei bizottmányi gyülés napján délu- 

táni 4 órakor a városi képviselőtestület gyüléster- 
mében tartandó vegyes bizottsági ülésen szivesked- 
jenek megjelenni. 

2. Ugyancsak elnök arra is fölkéretett, hogy 
a három törvényhatósági terület specialis gazda- 
sági viszonyaira való tekintettel – egy alapsza- 
bály tervezetet készitsen, mely az 1. pont alatt ki- 
jelelt napon és helyen – megvizsgálás végett a 
vegyes bizottság elébe lesz terjesztendő. 

3. Végre egy kéttagu bizottság azzal bizatott 

meg, hogy magát Torda város képviselőtestületé- 
vel érintkezésbe téve — igyekezzék a felállitandó 

egylet számára legalább 6 holdnyi álló helyiséget 
eszközölni, — tekintettel arra, hogy a helyiség a 

város közelében lévő közbirtokból, és ha lehetsé- 

ges, az Aranyos folyóhoz minél közelebb szakit- 
tassék ki. 

Áz illető választmányok megbizásából: 
Májai István s. k. 

Az erdélyi muzeum pénztárnokától 
Tiszteletteljes felszólitás. 

Midőn az erdélyi muzenm-egylet ezelőtt 10 
évvel megalakult, hazánk lelkes fiai és leányai kö- 

zül számosak azonnal lefizették „alapitványukat,4 
vagy részvényüket; sokan azonban ,„alapitványuk- 

ról,4 vagy prészvényükrőlé kötelezvényt adtak, kö- 
telezvén magokat mind az alapitványi tőké- 

nek, mind az évenkénti kamatnak és rész- 

vénynek meghatározott idő alatt leendő leüize- 
tésére. 

A fizetéseket meghatározó évek már lejártak, 
azonban, fájdalom! sok „tőke, „kamat" és 
részvényilleték van még hátralékba! 

Azt hiszem, kedves szolgálatot teszek az il- 
lető tisztelt 1tagoknak, midőn a lehető kelle- 
metlen következések kikerülése tekin- 

tetéből még egyszer emlékeztetni kivánom, és 

tisztelettel kérem: sziveskedjenek hátralé- 
kukat folyó évi deczember 10 éig alólirott- 
hoz ide Kolozsvárra (belső királyutcza, 19. szám) 

beküldeni, s igy adott szavukat beváltani! Kérését 
újitja Kolozsvártt, november 10-kén, 1869. 

Bányai Vitális, m. k. 
muz. pénztárnok. 

ideje pontosabban lőn meghatározva; ezen alapon 

emelkedett aztán fel egy számlálási rendszer, mely 
a hónapokat és évet egész napokban adta, habár 
egyikük sem végződik a valóságban egész nappal. 
Felállittattak képletek, a melyek szerint az elkö- 
vetett hibák, azáltal, hogy a napok részei előlege- 
sen vagy elhagyattak, vagy teljesen betudattak, 

kipótoltattak. 

Igy találtatott, hogy ha a hónapot váltakozva 
egyszer 29, azután 30 nappal számitják az Újhold 
kezdetétől, a hiba csak a 65-dik hónapban lészen 

feltünö, mivel ekkor az Újhold csak 2 nappal ké- 
sőbb áll be, mint a hónap kezdete; igy találtatott, 
hogy ha az évet 365 nappal számítják, 100 év 

alatt a hiba csak 24 napot teszen, és végre, hogy 
235 hónap igen közel 19 napévvel egyenlő. 

A megsterséges hónapok és mesterséges évek, 

a melyek ily módon keletkeztek a polgári élet 
szükségletei által lőnek kivánatosakká. A közleke- 

dési viszonyok és a pénz, mihelyt az általában ér- 
vényre emelkedett a csereviszonyban, pontos s előre 

meghatározott időmértéket igényeltek. Az athéni 
naptár e részben meglehetősen pontos volt. 

Azonban Rómában, a hol kezdetben igen pon- 
tos számlálási rendszer uralkodott, a köztársaság 
hanyatlása idejében, midőn a római lovagok az 
egész ismert világ bankárai voltak, határtalan ön- 
kény uralgott az időszámitásban. Egy egész hónap- 
nak beigtatása, a mely a főpapság és senatus ha- 

tározata folytán történt, tetszés szerint eszközölte- 
tett. Nem valószinütlen, hogy azon gaz uzsorásko- 
dás mellett, melyet az akkori római lovagok gya- 
koroltak, Rómában egy egész beigtatandó hónap 
polinkai, vagy fináncziális ezélokból épen megvá- 
sároltatott. Komikus maga Cicero is, a midön Kis- 
Ázsiából, a hol akarata ellenére tartományfőnök



Napi hirekM. 
= Az alkotmányos élet, a kiegyezke- 

dés áldásainak sorozatát különösen városunkra, s 
az egész országrészre nézve egy ujabbal gazdagi- 
totta a tegnapi nap. Délelőtt 11 órakor történt 
meg a kolozs monostori m. kir. gazdasági taninté- 

zet ünnepélyes megnyitása a tanácsház nagy ter- 
mében, mely zsufoltig volt; jelen volt ez intézet 
gyors felállitására oly hathatósan befolyt kir. biz- 
tosunk, gr Péchy Manó ö nmltga is. Az ünnepélyt 
az intézet tanárainak bevezetésével az ipar és ke- 
reskedelmi miniszterium részéről megbizott báró 
Huszár Sándor nyitotta meg, s zajos tetszéssel fo- 

gadott lelkes beszédét a tanárokhoz intézett buzdi- 

tással végzé. Az új intézet nevében annak igaz- 

gatója Kodolányi felelt. Délután 2 órakor a Biasini 
szállodában mintegy 80 teritékti ebéd volt, melyen 
egymást érték a toasztok, a hazáért, a felséges 
kir. párért, a közlekedési és kereskedelmi minisz- 

terekért, az intézetért stb. 

= József fóherczeg gyula fejérvári fogad- 
tatását illetőleg kiemeljük, hogy ö Fensége a lel- 

kesült fogadtatás után püspök ő nagyméltóságához 

szállott be, s egyebek közt megtekintette a székes- 
egyházat is, hol figyelmét a nagy Hunyadiak rom 

bolt sirja ragadta meg leginkább, mely mellett 

hosszasan elmélyedve állott, s aztán élénk érdekelt- 

séggel kérdezősködött róla. Ő Fenségét a város 
végén diszkapu és banderium, a piaczon iamét 

diszkapu s roppant nép fogadta; amott Török Dá. 
niel polgárnagy, itt Elekes Károly ev. ref. esperes 
beszélt; a honvédfőparancsnok lelkes válasza szünni 
nem akaró éljenzést idézett elé. 

= A munkás egylet alapitása tárgyában 
tartottak gyülést mult vasárnap a Guarta-háznál. 
Ideiglenes elnöknek dr. Csávásy Gyula választat- 
ván meg, megindult az egylet czélja és terjedelme 
feletti vita; némelyek csak Kolozsvárra akarták 
szoritani, mások pedig a Királyhágón inneni rész 

más helyeit is belevonni kivánták. A megállapodás 
ugy látszik, inkább ez utóbbi vélemény felé hajlott, 
mert addig is, mig az ügy érdemében bővebb ha- 
tározatok kelnének, az országrész minden vidékére 

szóló felhivások kibocsátását határozták el. 

= Az államszámviteltanból tartandó 
rendes vizsgálatok czéóljából Kolozsvártt tanszék és 
vizsgálati bizottság állittatván fel, elnökévé Graef 
Károly pénzügyi tanácsos, tagjaivá pedig dr. Dézsi 
László akademiai tanár, Kuzmich Emil számtaná- 
csos és Ruziceka Béla pénzügyi fogalmazó nevez- 
tettek ki a pénzügyminiszter által. 

= Közlekedésünket országosan meg- 

zavarta a hetek óta tartó esős-havas idő. Többfelől 
vett tudósitásaink szerint számos hidat vitt el az 

ár, s a kövezett útat nélkülöző vidékek lakói ta- 
pasztalásból kezdik felfogni Robinson helyzetét. Az 
országútakat is sok helyen megrongálta a viz, Csu- 
csán tul a Körös mentén különösen, mi megma- 

gyarázza a Várad felől jövő posta boszantó kése- 

delmét is; hanem, hogy a Pest felől jövő ujságok 

óságokká ne váljanak, talán jó volna ismét fel- 

elevenitni azt a tavaly ilyenkor életbeléptetett czél- 

szerü intézkedést. 

= A helybeli ,„Hilariat dalegylet csütör- 
tökön, folyó hó 18-kán fogja kedélyes dalestélyét 

a városi vigadó teremben megtartani. A t. cz. pár- 

toló tagok erről azon megjegyzéssel értesittetnek, 

hogy belépti jegyeikért a zenekör helyiségébe ki- 

rályutcza, gr. Bethlen Domokos-féle házba, folyó hó 
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17- és 18-kán délután 3-tól 6.ig küldeni szives- 
kedjenek. 

= A Dalmatiában elesett vagy megse- 
besült katonák névsorában következő magyar ne- 

veket olvasunk : meghalt: Horváth Mihály; 
könnyü sebet kapott : Garay Pál, Velegi Gá- 
bor, Veres István, Fekete József, Rácz N., Hor- 

váth.Sós János, Tóth Miska, Füzi Mihály, Kocz- 

kány János, Kaczor István, Sülye János. 
=Nem minden évben történik meg; az 

utókor számára feljegyezzük, hogy folyó hó 14 én 

városunk utczáin vigan csengtek-bongtak a szá- 
nok, s pedig nem valami gazdag gavallér hintette 

eczukron, hanem az ég megtelepedéssel fenyegető, 
ropogó haván. 

= Vajda Viector, tehetséges fiatal irónk a 
magyar társadalmi életből érdekes rajzolatokat irt 

s közelebbről „Müvészet és politikat czim alatt 
tesz közzé. Olvasóink tájékozására közöljük a ki- 
bocsátott előfizetési felhivást. A müvészet bölcselmi 

és nemzet jellegi oldalának figyelemreméltatásával 
új álláspontot nyer a mütörténelem és a kutatónak 

itt oly eredményekhez sikerül jutnia, melyek vala- 
mely nemzet politikája és társadalmi szokásaiboz 
viszonyitva ismét különböző fejleményekhez vezet- 
nek. Ily fejlemények tartalma általánosan körvona- 

lozott szempontból s főleg tisztán magyar nemzeti 

irányban a fennczimzett mű, melyet a művészet és 
irodalmi körök, valamint a műbarátok, s a tárgy 
feltünő fontosságánál fogva a nagy közönség figyel- 
mébe ajánlani ezennel bátorságot veszünk magunk- 
nak. A könyv tekintélyes kötetet fog képezni, 1 
forint 50 kr az előfizetés, mely szerző lakására 
(Rózsatér, 4. szám 1-ső emelet balra) küldendő. A 
mű deczember első felében már kézbesittetik. 

=Kolozsvár egykori kedvencz művész- 

nője, Huber Ida ajkain örökre elnémült a dal. 

Fájdalommal vettük a következő szomorujelentést : 
A debreczeni állandó szinház alólirt Intendánsa, 

az igazgató bizottmány s a szintársulat összes sze- 
mélyzetének nevében, mélyen meghatott szivvel je- 
lenti Nagy Istvánné született Huber 1da asszony- 

nak, a debreczeni szinház első rendü tagjának, a 
derék művésznőnek, folyó hó 11 én reggel 53/, 
órakor, rövid szenvedés után élte 32-dik évében 
történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült te- 
temei folyó hó 12.kén délután 3 órakor fognak 
a szent-annai rom. kath sirkertbe örők nyugalom- 
ra tétetni. Debreczen, november 11-kén, 1869. Ál- 
dás emlékére! Kiss Sándor, a debreczeni állandó 
szinház Intendansa. 

= Bethlen helységének és vidékének 
a korral haladó értelmisége takarék-pénztárt állit 
fel; helyisége Bethlen lesz, hol decz. 15- és 20-ika 
közt fognak megtörténni az aláirások. Bővebb ér- 
tesitést ad lapunk mai számának hirdetési rovata. 
E vállalatot ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. 

= Kereskedőink és iparosaink figyel- 
mét felhivjuk a fogyasztó egylet elnökének jelen 
számunkban a hirdetések rovatában közzétett hir- 
detményére. 

= Kedélyes tánczvigalmat ültek közelebb- 
ről egyik külvárosi csapszékben. A szomszédok ki- 
váló figyelmét a vége ragadta meg virradatkor : 
Legelőbb kidobálták a tánczosnőket, utánuk rendre 
rendre pottyant az utczára egy-egy tánczos, a ben- 
maradt legerősebbet mint utólsot aztán szolgáival 

vettette ki a fogadós, s ezzel vége lett a mulat- 
ságnak. 

=Fogarasból november 12-ről irják ne- 
künk : Szent-Márton napján a fogarasi reformatus 
lelkész kertjében tökélelesen érett, zamatos bo- 
gyókkal dúsan megrakott málna bokrokat lehete 

volt, Atticus barátját kérve kéri, gondoskodnék ar- 
ról, nehogy ezen évben egy hónap beigtassék, mert 
haza vágyódik. 

Ezen időszámitási rendetlenséget Julius Cae- 
sar sok egyéb rendetlenséggel megszüntette és meg- 
alapitotta azon naptárt, a mely még mai napig is 

több nemzetnél alapul szolgál. De itt is hibás még 
az alap; azért Gergely pápa idejében a mai nap 
is érvényes időszámitás alapittatott meg. 

Igy a csillagászat segélyével az időszámitás- 
ba oly pontosság érvényesitette magát, a mely sem- 
mi kivánni valót sem enged. 

A gyermek-kert és a gyermeki játék 
fontossága. 

Marenholz-Bülow B. után közli: báró Perényi Málvina, 
gróf Hessenstein Mórné. 

II. 
Az első legátalánosabb szükség, mely a táp- 

ösztönön kivül, minden gyermeknél nyilvánul, a 
mozgás utáni vágy. Az első rugódozás, s kézzel 
lábbali csapdozás után, később szaladás, ugrás, 
szökdicselés, kúszás következik. Egésséges gyer- 
meknél mint mindenki tudja s láthatja ez sohasem 
hiányzik. Nem kell sokáig keresni, hogy a czélt, me- 
lyet a természet ennél követ, megismerjük. A tagok 
általában a testi erők fejlődése, mozgást kiván, s 
a szándékos mozgásból ered lassanként a valódi 
tevékenység, azaz : tevékenység, mely egy czél 
elérésére törekszik. 

A fenebb emlitett módon nyilvánulnak az 
ösztönök, egésszen átalában: a tevékenységi ösz- 
tönben, mely többe vagy kevésbé mindennek igs- 
métlödő kifejezése. 

Tevékenység nélkül az élet megszünne, s 

semmi se léteznék az emberi müvelődés tárgyaiból. 

A nevelés első s legfontosabb kelléke kétségkivül : 
a tevékenységi ösztön ápolása általában. 

Csupán a testi fejlődés s kiképzés értelmé- 
ben véve, ezen ápolás testgyakorlatnak mutatko- 
zik. A gyermekertben a mozgást igénylő játékok 
azok, melyek ezen kelléknek megfolelnek. 

Az ó kornak átgondolt s rendezett testgya- 

korlatai s játékai elégé ösmeretesek. De gokkal az 
előtt, mielőtt a görög művelődés tetőpontját elérte 
léteztek ezen testgyakorlatok, ugyanezen czélra, 

habár annak tökéletes tudata nélkül. Még most is 
találhatók azok a vadaknál külömböző alakokban. 
Az ókor párbajai, a középkor lovagjátékai, a jelen- 
kor tornázása, mindenekelőtt kifejezést adnak azon 
ösztönnek, mely nagy embereknél természetesen 
szándékkal s czéllal öntudatos tetté vált. 

Minden emberi tevékenység, minden munka, 
minden teremtés első feltétele a tagok, erők s mű- 
szerek kiképzése, melyeknek ott eszközül kell 
szolgálni. 

De mily kevéssé kielégitőleg hatott ez irány- 
ban eddigelé a nevelés, ezt a sok béna, elgörbült, 
munkára használhatlan, kiképzetlen vagy elferdült 
tagjai az emberek nagy tömégének bizonyitják, 
ezt mutatja az erős, egésséges, erőteljes s egy- 
szersmind ügyes szép testeknek hiánya. 

Mint a testi mozgás utáni vágy szinte oly 
általánosan tünik elé a gyermekkorban egy másik, 
mely kivált müvelt osztálybelieknél, ritkán fejlőd- 
hbetik ki gátolatlanul. Ez a gyermekek hajlama a 
földben ásni vagy vájni. Ki nem emlékszik saját, 
gyermekkorából azon gyönyörre, kézzel a puha 
földben babrálhatni, aztán kertecskét késziteni, 
ágyakat képezni és ültetni, bárhacsak leszakitott 
virágokkal is. 

látni. Ma már. arasznyi hó s folyvást sürü pely- 
hekben havaz. 

=Figyelmeztetjük t. olvasóinkat az 
első magyar kir. államsorsjátékra, melynek huzása 
már e hó végével meglesz. Egy sorsjegy ára csu 
pán két forint, a főnyeremény pedig 100,000 frt; 
a legfőbb nyeremény pedig az, hogy e sorsjáték 

tiszta jövedelme a szegény népiskolák fölsegéllésére 

fordittatik, vallás- és nemzetiség különbség nélkül. 

Ily sorsjegyek kaphatók az adóhivataloknál, lotto- 
collectoroknál, a. nagyobb dohány kereskedésekben. 

=Sajátságos gyógyszer szerelmibánat 

ellen. (Nem szokták ajánlani.) Segesvárszéken val- 

lattak a napokban egy fiatal lótolvajt. ,Loptam uram 
igaz, vallá töredelmesen, mert nem tudám hova le- 

gyek bánatomban, midőn értésemre esett kedvesem 

csalfasága." 
=A szobránczi magyar kir. távirdai 

fürdő állomáson f. évi november 6 án a távirdai 
szolgálat megszüntettetett. 

=A lovasságnak új szerkezetü kardo- 
kat adnak használatul, melyek a régieknél sokkal 

czélszerüebbek. 

– Egy optikai távirda foltalálásáról ér- 

tesiti olvasóit a „Györi Közlöny", melyet Nagy Mi- 
hály győri vasuti hivatalnok fedezett fel, s melynek 

segitségével éjnek idején 2000-3000 ölnyi távol- 

ságban egymás gondolatait közölni lehet. Ezt leg- 

inkább csaták idején alkalmazhatni. Mint halljuk, 

e tervet a magyar kir. honvédelmi miniszteriumboz 

kivánja felterjeszteni. 

Nemzeti szinház. 

Nov. 10 kén: Itt először: ,Süketnekkoll 
lenni.4 Vigjáték 1 felv., forditotta Tarnai, és: 

Eljegyzés lámpafénynél." Operette. Ter- 

mészeti ferdeség soha sem lehet komikum tárgya. 

Ép azért a darab kezdetén nem sok rokonszenvet 

éreztünk e kis vigjáték iránt. Azonban a furfan- 
gos Darmnoisen csakhamar visszanyeri halláeát és a 

mese egészen más fordulatot .esz, élénk bonyoda- 
lom és megnyugtató végeredmény fejlödik ki. Nem 
időzhetünk hosszasabban e kis műnél; röviden elég 
annyit mondanunk, hogy élénk és elég múlattató. 
Ez azonban legfőbb s tán minden érdeme, másként 
nem sok figyelmet érdemel. Az operette sikeresen 

lett előadva, különösen a közbeszött, sok csinnal 

rendezett és előadott táncz nagy tetszésben részesült. 

Nov. 11 kén: ,Ernani.4 Opera 4 felv. Az 
előadás összevágó volt, miben kiváló érdeme van 
a derék karnagy Jákóbinak, a ki a zenét és ének- 

kart nagy szakavatottsággal vezeti. Új bassistánk, 

Török Miklós, szép mély hangjával, s hovatovább 

mind szabatosabbá váló énekével ma is elismerést 
vivott ki. 

Nov. 12 kén: Itt először: Tudós nöők." 
Moliere vigjátéka Arany László forditása szerint. 
A klassikus vigjátékiró ,Fösvény*-e és ,Tartuffo je 
mellett a „Tudós nők. nem nagy szinpadi hatást 
idézett elő. A darabon végig vonuló erős satyra, 
mivel a kötelességökröől megfeledkezett nök s a 
szövetséges áltudósok vannak érintve, éreztetik a 

nézővel a lángész hatalmát, másfelől azonban a 
gyakori és sürün pattagó élczczel vegyitett hosszas 
párbeszédek, monologok tanusitják, hogy kitünöbb 
olvasmány, mint repertoire darab. Kassainé (Ar- 
mande) halványan szinezett, meglátazott játékán, 
hogy nincs tisztában azon jellemmel, melyet ecse- 
telnie kell. Takács a papucs-vitéz szerepében 
jól alakitott, különösen azon jelenetekben, midőn 
a női uralom elleni bátortalan küzdelmet kelle 
visszaádnia, szép eredménynyel játszott. Fejér- 
váriné (Philaminte) és Takácsné (Belise) 
kevés kivánni valót hagytak fenn. Prielle (Cli. 
sander) és Dantz N. (Henriette) a közönség tet: 
szését több helytt kiérdemelten nyerték meg. Kas- 
sai (Trisoten) ma is túlzott, s szokásos orrbeszé- 
dével rontotta a hatást. A szereplők majd minde- 
nike pattogtatta a jámbusokat, miáltal sokat rontottak. 

Nov. 13 kán: Szépfaludi Ferencz fiatal iró- 
nak 1 felvonásos vigjátéka: „A mézes hetek 
után.* Ezúttal csak az ezt követő „Tiz leány egy 
férj sem" czimű kedvencz operette előadását em- 
litjük meg. A gazdasszony szerepének új érdeket 
kölcsönzött azon körülmény, hogy ezúttal Tan- 
nerné kezében volt, ki eléven, kedélyes játéká- 
val és valóban szép énekével teljes sikert és elis- 
merést aratott. A közönség azon egyhangu vélemény- 
nyel távozott a szinházból, hogy Tannerné, mint Szidi, 
semmi kivánni valót nem hagy fenn. Szinházunkra 
nézve nagy nyereség, hogy egy ily szép hanggal 
biró csinos opera énekesnő vállalkozott az operette 
énekesnői hálás szerepkör betöltésére, mert igy 
szép népdalainkat is illetékes énekesnőtől hallhat- 
juk. Szilágyiné szép éneke is megérdemelte a 
sok tapsot. Szilágyit már több izben megdicsér- 
tük „Kakasfiá-ban, ezúttal sem tehetünk mást. Bo- 
gyó még mindig a nyugtalansággal küzd. 

Nov. 14-kén: „Lelencz.4 Népszinmü Szig- 
ligetitől. Julcsát Sz. Mátrai Laura személyesité 
azzal a helyes felfogással és kerekded müvészi já- 
tékkal, melyet nála már megszoktunk. Takács 
Szentesije eredeti alak volt. Hogy az előadás nem 
volt oly összevágó, mint minőt e jeles népdráma 
megérdemelt, volna, oka a helytelen szereposztás- 
ban keresendő, mert Lenkei ép oly kevéssé való 
Bereginek, mint Leövey Bokorinak, Korádi 
Szirteinek és Prielle Bertóknak; e szerep hatá- 
rozottan Szilágyit illeti. 

tisztség közbejöttévei szabá 
s létesitettem a haszonbéri 

zására a tisztség bizottságot 

lonusok lettek volna és 

KÖLFÖLD 
Berlin egy idő óta a legzajosabb politikai 

demonetratióknak szinhelyévé vált. Egymásután tar- 
tatnak népgyüiések, melyeket nem mint Franczia- 

országban a kormány, hanem elég sajátságos mó- 
don egy másik párt oszlat fel. Megtörtént ez már 
egynehányszor, s épen ma veszszük a hirt, hogy 

ez még mindig nem riasztotta vissza a gyülésező- 

ket, kik rövid idö alatt ismét népgyülést fognak 

tartani, még pedig az általános lefegyverzés ügyé- 
ben. Hogy azonban a socialisták ne kapjanak az 
alkalmon a gyülést ismét szétszalasztani, ezuttal 
a gyülés kebeléből ki fognak záratni. A socialisták 
e manőverrel szemben most az ultramontánokkal 
szövetkeztek. 

A nyugati hatalmasságok nujabban kisérletet 
tesznek az egyptomi alkirály és a szultán közötti 
feszült viszony kibékitésére és ezzel a mindig fe- 
nyegető veszély eloszlatására. Ezen kisérleteknek 
köszönhető, hogy a szultán elhatározta, hogy nem 
megy a suezi csatorna megnyitására, a hol a két 
fejedelem közti feszült viszony bizonyosan élesen 
kifejezést nyert volna. Jelenleg arra irányul a ha- 
talmasságok fáradozása, hogy az alkirályt arra bir- 
ják, mikép büségének ismételten kifejezést adjon 
a szultán előtt. 

A ,Triest. Ztg.4 nagyon különös hireket ka- 
pott Rómából a küszöbön álló zsinatról. Ezek 
szerint mindazt, a mi eddig a szent atya szándék- 
latai felől hallatszott, jelentékenyen árnyékban szo- 
ritja egy uj terv. Ugyanis a pápa azt kivánja a 

zeinattól, hogy nemcsak az összes pápai államok 
világi birtoklása egy dogmában elválaszthatlannak 
jelentessék ki a katholikus egyház fejének tiszti 

méltóságától — nem, hanem azonkivül az összes 

katholikus hatalmasságokhoz, az olasz kivételével, 
felszólitás küldessék, melyben azok kiközösités 
terhe alatt keresztes hadjáratra hivassanak föl, 
melyek czélja lenne a keresztény lobogókat az el- 
veszett római tartományok visszafoglalására vezet- 
ni, hogy azok a jogszerü tulajdonosnak vissza- 
adassanak. A clericálisok reményük horgonyát egy 

általános reactió és európai restauratió felőli gon- 
dosan összetákolt hirekbe vetik, mire nézve III. 
Napoleon bizonytalan állapota, valamint az Ausztria 
és Poroszország közötti barátságos közeledés nem 
keveset tett volna. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
(Folytatás és vége.) 

A hátrálékos szolgálmányok folyósitásaért, 
1864ben inditottam meg a keresetet a marosszéki 
tisztség előtt és ebben a tárgyalás kétévi veszteg- 
lése után keresetemnek 1866 aprilis 15 és Május 
2 kán tartatott meg, és ez ügyben 1866 Julius 30- 
án hozott tisztségi határozat felett szegödménye- 
seim felfolyamodása folytán az erdélyi királyi fő- 
kormányszék 1867 oktobor 17 kén a tisztség által 
is leszállitott, követeléseimet még alább szállitva 
határozott. 1 ol 

A tófalvi szegődményeseknek további folya- 
modására a magyar királyi belügyministerium 1858- 
án a békés kiegyezés megkisérlését rendelte el, 
azonban minden béke iránti kisérlet eredményte- 
len lévén, a magyar királyi belügyministerium 1869 
aprilis 12 én az oerdélyi királyi főkormányszék ha- 
tározatát helybenhagyta. l 

Miután a végérvényes birói itéletek, a hátrá- 
lék szolgálmányok iránt kelt legfelsőbb közigazga- 
tási határozatok szegődményeseim által figyelembe 
nem vételtek és a közigazgatási uton eszközölt 
záalogolás is mi eredményre sem vezetett, söt ellen- 
feleim a lezálogolt tárgyakat elsikkasztották, élle- 
nemben és megbizottaim ellen fenyegetőztek, kény- 
szerülve lettem végérvényesen megitélt követelése- 
im béhajtása és kétségtelenül kizárólagos birtokom 
arrcekjóss végett a törvénytől megszabott uton 
járni el. 

Ez a közigazgatás és biróságok részéről fel- 
lépéseim folytán követett végrehajtásos eljárásnak 
rövidben vázolt való, hü menete. ks 

Ezeknek előre bocsátása után a Magyar 
Polgár" 121 számában „Egy koldus falu Erdély- 
benő czim alatti czikkben valótlanul és tényelle- 
nesen van állitva, hogy Tófalva községében sze- 
gődményeseim mint kolonusok birták volna a fel- 
szabadulás kimondása előtt telkeiket, mert Tófal- 
ván arbéri természetü földek soha nem voltak és 
ottan kolonusok nem laktak. é 

Nem való, hogy én 1842 ben 
birt külsöből vagy telkekből 1 
volna, sőt ellenkezőleg én ez al 
nek és tanitónak földeket adomány. 

Roszakaratu ráfogás, hogy 
kálatok rendén szegödményese 
minden oltalmat és védelme nélk 
mert én nem önkényesen, 

zabályo: 
szerződ 

zol azon körülmény is, hogy a meg 
béri feltételekkel elégületlen hét tó 
marosszéki tisztséghez elköltözheté 
folyamodván, az nekik megadat 
köztem fennforgó kölcsönös k 

Konok tényelfardités, hogy a 

zenhétre nézve pedig 
rendszerüen bébizonyitottam 

a 

*) Az e rovatban megjelenő 



Valótlanság, hogy ezen perügyben a ma- 
gyar királyi itélő tábla és a ftőméltóságu 
királyi Curia különös sietséggel jártak volna el, 
és nemtelen roszakaratu gyanusitása ezen birósá- 
goknak, midőn eljárásuk a székelyföldre nézve 
Kiadott ministeri rendeletekkel, melyeknek intenti- 
óját megjelenésökig sem én, sem azon magas bi- 
róságok tagjai nem tudták és nem tudhatták. 

Bünös és aljas rágalmazás a magyarországi 
felső biróságoknak azon gyanusitása, hogy a tó- 
falvi perügyben tényállást, viszonyokat és tör- 
vényt nem ismerve hoztak itéletet. 

Minden szakismeretet nélkülőző téves állitás 
az, hogy urbéri perekben az eskü általi bizonyitás 

zödésről gondoskodni, tehát a hit általi bizonyitás 

épen oly szokásos és törvény által megengedett, 
minf bármely más polgári perben. 

Nem én idéztem fel a törvény szigorát, ha- 

nem roszakaratu tanácsook s törvény és igaz- 

sággal szembe tévutra vezetett tófalvi szegödvé 

nyeseim, kikkel szembe a jó indulatnak és szána- 
kozó könyörületességnek végső határain is tullép- 

tem, midőn a hátrálék szolgálmányok iránt folyt 

politikai tárgyalás rendén kilencz évi szolgálmány- 

beli tartozásukat elengedtem és a legfőbb birói 
itélet után is a kiegyezés megkisérlése alkalmával 
az erdélyi királyi főkormányszék által megitélt 
követelésem felének elengedését és a fennmaradó 

erőszakolt tudatlan 
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nekik biztositottam, és végül midőn a kitelepités 
és vagyonátszállitás rendén is az illető hatósági 
és birói közegeket oda utasitottam, hogy azokkal 
szemben, kik velem kiegyezni hajlandók, azonnal 
minden kényszer eljárással szünjenek meg, melynek 
következtében csakugyan három szegődvényes el- 
len a kitelepités bé is szüntettetett. 

De a tévutra vezetett, ezélzatosan végletekre: 
szegödvényeseket a roszaka- 

ratu tanácsadó észretérni nem engedte, és én 
mi okon legyek indittatva tiszta és kétségtelen tu- 
lajdonomat, törvénynyel daczoló ellenfeleimnek ado- 
mányozni s öket azért hagyni el bitorló birtoklásá- 
ba, hogy jogtalan keresményükkel roszakarata 
tanácsadójukat még tovább is hizlalják ? 

lélekkel megitélésére bizván azoknak eljárását és 
indokait, kik ferditéseikkel nem csak peres ellen- 
feleimet, hanem a közvéleményt is ellenem inge- 
relni igyekeznek. 

Maros-Vásárhely, 1869 november 5 én. 
Báró Apor Károly. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Nov. 13-kán: 5/, Metalignes 100 frt 59 60. 

5*"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.25. Kamat 59.60. 
1860. Kölcsön 93.20. Bankrészvény 715. Hitel- 
intézeti részvény 267 (rt 232.—. London 10 ft at 
125 frt 201/, kr 123.80. Eztst 122.—. Cs. királyi 
arany 5.85. 

tatóktól, az elengedett százalékok levonásával időnként készpénzen vált be. 

nyek kiterjeszthetőknek mutatkoznak, a következők: 

gyu-,stearin és parafin gyertyák, szappany s t. m. 

mértékekben ugyanott. 

fürdő-ruhával vagy a nélkül. 

szokatlan és plane hallatlan, mert hiszen itt is 
emberi cselekvényekről van szó és azokra nézve 

öszvegek megfűzetésére ötévi határidőt ajánlottam, 
midőn az általok birt javaknak 
bérbe adását a legméeltányosabb feltételek alatt 

ismételt Ugy véltem, hogy ezen felvilágositással tar- 
toztam az elfogulatlaa közvélemánynek, nyugodt 

haszon- Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78.25 Erdélyi 75.-. Horv.-Slavon 82.50. nem mindég lehetett tanukról vagy irásbeli szer- 

A bethleni takarek-penztár reszvenyeire az 
aláirás folyó év decezember J 
deczember 20-ig naponta délelőtt 10 órától délután 4óráig, 

s50. Sz, (8-5) 
A. S. B. 

HMirdetmmémy. 
I. magy. kir. nagy államsorsjáték a falusi iskolák segélyezéséreé, =43 nye- 

reménynyel, ezek között a fönyeremény 100,000 frt. sat. 

Ezen sorsjáték az eddigi ilyféle sorsjátékoknál leginkább azért előnyösebb, 

mert a nyereményekből csak 61/, 0/, vonatik le illeték gyanánt. 
Sorsjegyek kaphatók a magyar-oszírák birodalom valamenyi lotto- adó- és 

postahivatalánál, valamenyi lottó-gyüjtönél és egyébb árulási közegeknél. 

Egy sorsjegy ára 2 frd. 
A huzás visszavonhatlanúl f. é. movember 30-kám fog történni. 
A m. kir. államsorsjátéki bizottságtól. 

MOTUSZ s. k. 

m. kir. osztálytanácsos. 

28.4s7. 1869. Számhoz- (577) as) 

A fogyasztásiadóo haszonbérletenek 

arverese. 
Ezennel közhirré tétetik, miszerint a húsnak elhasználásától járó fogyasztási 

adónak szabad királyi Marosvásárhely várossában, az árszabályzat III. osztálya alap- 
jáni beszedése egy évre, az-az 1870-diki jannár 1-étől 1870. évi december végéig, 
vagy három egymásután következő évre, vagy pedig hallgatólagos megujitás fentar- 

tásával, egy évre, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik, irásbeli ajánlatok a 

kolozsvári pénzügy igazgatóság Elnökségnél november hó 21-kéig, a marosvásárhelyi 

pénzügyöri biztosságnál pedig folyó év november 22 kéig esti 6 óráig benyújthatók, 

az árverés 1869 movernmber hó 23-kám a marosvásárhelyi pénzügyőri biztos- 

ság irodájában délelőtt 9 órakor fog történni. 

A kikiáltási ár a húsnak elhasználásától járó fogyasztási adóra nézve 7053 

forint összegben határoztatik meg. . 

A többi bérleti feltételek a kolozsvári m. kir. pénzügy igazgatóságnál, valamint 

a marosvásárhelyi m. kir. pénzügyörségi biztosságnal, a szokásos hivatalos órák alatt, 

az árverés előtt megtekinthetők, s azok az árverés alkalmával a bérleni kivánóknak 

fel fognak olvastatni. 
Kelt Kolozsvártt, 1869 , 

gatóságtól. 

Sz. 6—–1869-ig. vIm. 

november 4-én, a kolozsvári m. kir. pénzügyi ígaz- 

(582) 2) 

HMirdetmémny. 
Az e városon alakult, már eddig 362 tagot számláló fogyasztó egy 

let alapszabályilag kitüzött ezéljának megfelelőleg, alólirt igazgató választmány az 

alapszabályok 2 és 15-dik 8§.-ai szerint, helybeli kereskedőkkel és iparo- 

sokkal egyezményeket kötend, melyek szerint azok, az egylet tagjaitól nye- 

rendő bevásárlások és megrendelések általi tetemes kelendőség biztositásaul, az egy- 

leti tagoknak jó minőségben, teljes mértékkel, s az e városon üzető részletes ela- 

dásban és munkaszolgáltatásban folyamatban levő legolcsóbb árakon kiszolgáltatan- 

dő czikkek és mnnkák árából, bizonyos százalékot engednek el. 

Az egyleti tagok általi bevásárlások és munkafizetések nem készpénzen, ha- 

nem ezt helyettesitő márkokkal fognak történni, melyeket az egylet saját nevére 

bocsátván ki, tagjainak készpénzért kiszolgáltat, s az egyleti áru- és munka szolgál- 

Azon czikkek és munkák, melyekre az áru- és munka szolgáltatási egyezmé- 

1) Nádméz, füszer és gyarmati áruk, asztali és lámpa olaj, világító szesz, fagy- 

2) Lisztek és kásák. 
3) Fehérkenyér, kalács, kifli, zsemle, perecz, s egyéb finomabb sütemények. 
4) Czukorsütemények, s a kávéházakban divatos italok. 
59 Házi kenyér, házhozhordással vagy a nélkül. 
6) Tej, tejfel, vaj, házhozhordással vagy a nélkül. 
7) Hus, szalonna, zsir. 
8) Reggeli, déli s esti étkezés a vendéglőkben, vagy azokból, bor és sör apróbb 

9) Singes, divat és apróáruk (Kurzwaaren) 
10) Disz- és nürnbergi áruk. 

11) Fényképek. 
12) Könyvkereskedési-áruk, zeneművek, irószerek, rajzkellékek, könyvkölésönök. 

13) Kész férfi ruhák, vagy azok készitése. 
14) Kész női ruhák, vagy azok készitése, s női piperék. 
15) Lábbeliek, apróbb igazitások ingyen való végzése mellett. 

16) Szücs-áruk, vagy azok készitése. 
17) Férfi kalapok. 
18) Gözfürdök, meleg vagy hideg kád-fürdők, folyóvizi fürdők kabinekben; 

19) Hordári szolgálatok. 
20) Tüzifa. 
Mindazok, kik a megnevezett tárgyakban e városon kereskedést és ipart üz- 

nek, s az előre bocsátottakhoz képest egyezményre lépni obajtanak, ezennel föl- 

szólíttatnak, arra vonatkozó irásbeli ajánlataikat sajátkezü névaláirás- 

sal ellátva, alólirt igazgató választmányhoz a főnökség utján ezen hirdetmény- 

nek másodszori megjelenése után nyolczadnapra, pecsét alatt ,áru 
(munka) szolgáltatási egyezményre vonatkozó ajánlat a fogyasztó 
egylethez" czimü fölirattal benyujtani. 

Egyébiránt az ajánlatok más egyéb, itt meg nem nevezett áru- és 

munka szolgáltatásra is kiterjeszthetők, s a tagok névjegyzéke, a fogyasz- 

tási terjedelem valószinüségének biziosabb megitélhetése végett a fönökségnél (bel- 
magyarutcza 411 sz.) megtekinthetö. 

A kolozsvári fogyasztó egylet igazgató választmányától. Kolozsvártt novem- 

ber 4-én 1869. 
Szentkirályi Zsigmond, egyleti fönök. 

e 1 

e 
a szolgabirói hivatal helyiségében Bethlenben. 

ámfly Bezső, 
d3) 

Báró 
Sz. 128s7. 1869. (578) 

Haszombéri mirdeimmémy. 

A serfőzőház Sz.Régenben 
10 évre haszonbérbe adatik, f. é. [november 22-kém délelőtti 9 órakor 
a városházánál. Sz.-Régen, november 2-án, 1869. 

28.343-dik számbhoz 

1869. 
(576) (e=3) 

Mirdetmémy. 
Ezennel közhirré tétetik: miszerint a bornak és husnak elhasználásától, járó 

fogyasztási adó Szász-Régen városában, az árszabályzat III. osztálya alapjáni be- 

szedése egy évre, az-az 1870 január 1-töl 1870 ik évi detember végéig, vagy hall- 

gatólagos megujitás fenntartásaival, három egymásután következő évre nyilvános ár- 

verés útján haszonbérbe adatik. 
Az árverés 1869 évi movember hó 22-kém délelőtt 9 órakor a 

szász régeni m. kir. pénzügyöri biztosságnál fog történni, –a hol november 21-ig 
estvéli 6 óráig irásbéli ajánlatok is elfogadtatnak. 

A kikiáltási ár a borra nézve 83 frt 20 krnyi évi összegben, és a húsra nézve 

1656 frt 40 krnyi összegben, tehát összesen 1739 frt 60 kr. batároztatik meg. 

A többi bérleti feltételek a kolozsvári m. kir. pénzügy-igazgatóságnál, valamint 

a sz.-régeni m. kir. pénzügyőrségi biztosságnál az árverés előtt megtekinthetők, s 
azok az árverés alkalmával a bérleni kivánóknak fel fognak olvastatni. 

Kelt Kolozsvártt, 1869, november 5-kén. 
A kolozsvári m. kir. pénzügyi-igazgatóságtól. 

kém nyilik méeg és tart 

.12) 

öd9] 0) 
D- Eredeti államdíj-sorsjegyek játéka minde- 

mütt tör van megengedve. T 

F. é. decemmber 9-kém 
lesz a legújabb nagy 

tőke kisorsolás, 
mely a magas államkormánytól engedélyezve és 

biztositva van. 

Csak nyeremények huzatnak. 
Főnyeremények: 

100,000 porosz tallér, 
100,000, 60,000, 40,000, 20,000, 15,000, 
12,000, kettő á 10,000, kettő a 8000, 
6000, három a 5000, hat a 4000, három/ 
a 3000, tizennégy a 2000, huszonhárom 
a 1500, százharmincz a 1000, 500, 
kétszáztizenkettő a 400, 300, háromszáz- 
harminez a 200, négyszázkettő a 100, 
16,1850 a 47, 40, 30, 22, 12 porosz tallér 

Minden kihuzott sorsjegynek nyernie kell: 
1 egész eredeti államsorsjegy ára 7 ft, o. é. 

1 fél " 3 

1 negyed ,, , 1 . 
Az összeg beküldése mellett, vagy legkön 

nyebben a most szokásos postajegyek által, 
minden hozzánk intézett megrendelés, a (egtávolibb 
vidékekre is pontosan és titokban teljesittetik, s a 
huzás után érdekeltjeinknek a húzási lajstrom s 

Sz 2soz9. 1869. (574) (B=3) 
Ezennel közhirré tétetik, miszerint a bornak és husnak elhasználásától járó 

fogyasztási adónak szab. kir. Szamosujvár városában, az árszabályzat III. osztálya 

alapjáni beszedése egy évre, az az 1870.ik január 1-től 1870-ik évi december vé- 

géig, vagy pedig, hallgatólagos megujitás fenntartásával, további két évre, nyilvá- 

nos árverés útján haszonbérbe adatik. 

Az árverés 1869 évi movemmber 18-án Szamosujvártt, az ottani m. 

kir. pénzügyőri biztosság irodájában d. e. 9 órakor fog történni. 

A kikiáltási ár a borra 450 frt évi összegben, a húsra nézve pedig 4850 frt 

összegben, tehát összesen 5300 frt. határoztatik meg. 

Az árverezésnek többi feltételei a kir. pénzügyőri biztosságoknál Kolozsvártt, 

Déésen, Szamosujvártt és Beszterezén; ugy szintén az illető adóhivataloknál is be- 

tekinthetők. 
Ezen irásbeli ajánlatok az árverés előtt, 1869 évi movempber 16-ig, az 

árverési bizottmánynak, lepecsételve átadandók. 

A m. kir. pénzügy Igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1869, november 4-kén. 

NEVH EHHVWA AKdDS. 

(152) 26/11 (38-3) 

A gyak. fogorvos Popp J. G urtól Bécsben, Stadt, Bognergaszs 2. 

készitett, a kereskedésbe anatherin-szájvíz név alatt hozott gyógyszert alkal- 

mam volt hosszabb ideig használni gyakorlatomban, s azzal 

igen előnyös és meglepő sikert eszközöltem. 

Az emlitett gyógyszer, a mely semmi egészségellenes anyagot nem tartal- 

maz, hasznosnak bizonyult különösen a fogak vásottságánál, fogfájás-
 

nál, borköképződésnél és száj rothadásnál, s e bajokat gyakran 

igen rövid időn megszüntette. A többi közt alkalmaztam e szert rosz 

püizű lehellet ellen, a mely bajj a betegnek s különösen környezetének oly 

kellemetlen, s a mely ellen az illető beteg anynyiféle szert használt, és 4á-8 

heti alkalmazása után ezen szernek naponta többszöri kiöblintése által a szájnak, 

a baj megszünt. 
Ezt bizonyitom Popp J. G. urnak tapasztalatom alapján. Loslau, január 

9-én 1868. dr. Stark, kir. törzsorvos. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. o. ért. 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFE J, Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyégyszerészek és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyégyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden.: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson. Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zdahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz, Jekelius gyóg
ysz. 

Ánken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

B. Misselbacher. Beszterezén : Dietrich és Fjeischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Texto
ris G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikő M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

J. v. Müller, gyógyszerész. 

(543 10) 

TEUTSO I3 Segesvártt, 
y 

bátorkodik jelenteni, hogy Hdézmnumru ralktára. 
személyesen vezetett, bevásárlások által a brünni és pesti vásárokon 

s a legelőkelőbb bécsi gyárakból, most teljesen be van rendezve, s 

nagy-választék, 
valamint rendkivül olcsó árakat illetőleg, rendkivülit képes fe

lmutatni. 

mag Külső megrendelések szokott zigorral mindenkor a legpon- 

tosabban, az összeg utánvétele mellett teljesittetnek, s mindenféle kér- 

dések posta fordultával megfeleltetnek. 

Segesvár, 1869 őszén. TEUTSCOM J. B. 

Nyomatott az ev. rel. főtanoda betütvel (Bel-farkasutoza T4 sz, 

a nye 1 
Kérjük fennebbi sorsjegyeinket össze nem 

a a tillott igér kkel, mert tölünk min- 
denki eredeti államvorsjegyet kap kezébe. 
Hat hét alatt kétszer fizettük ki a 

327,000, két 50,000, 
20,000 és két 10,000-es 

legnagyobb fönyereményt. Ekkora szerencsé. 
ben eddig egyetlen üzlet sem részesült. 

mbár hasonló üzletek ajánlásainál ily nagy 
nyeremények fordulnak elő, még is saját érdeknél 
fogva jó lesz azok valóságáról meggyőződni, a mit 
manden hamburgi kereskedő útján igazságosan 
megtehetni. 

Tessék minél elébb bizalommal 

Liliemfeld testvérek 

l főiroda, bark- és váltóüzletéhez Hamburgba 

1/ 
h - 

3 ! 

l fordulni. 

(571) 

Eladó széna 
1000 mázsa jó idei széma a 

Berkenyesi uradalomnál eladó. Ajánlatok 
az uradalom igazgatóságához. Utolsó posta 
Mocs, intézendőök. 
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